

绍兴柯桥法院齐贤法庭:

平安善治绘新景 法润石城“枫”味浓

通讯员 徐少华 沈雪华

百年商埠，千年石城，位于绍兴市柯桥区北部的齐贤街道，因东晋王羲之、南宋陆游等曾在此齐集名贤饮酒吟诗故而得名“齐贤”。

绍兴市柯桥区人民法院齐贤人民法庭就坐落于此，守卫民生，护航发展。近年来，齐贤法庭深入践行司法为民理念，坚持和发展新时代“枫桥经验”，聚焦基层治理、执行破难、发展大局，不断提升矛盾纠纷实质性化解水平，助力经济社会高质量发展。

融入基层治理
以人为本解民忧

“洪庭长，我们小区今天已经成功交接了，真的非常感谢你。”

“洪庭长，我们物业公司已经收到了物业费，感谢你们为我们解决了困难。”

2024年8月的一天，刚在办公室坐下的齐贤法庭庭长洪震兴就接连收到了一小业委会和物业公司负责人的电话。

原来，2024年6月，马鞍街道某小区业委会以物业服务不当为由起诉物业公司，要求物业公司退出小区，而物业公司不同意退出并要求300多户业主支付物业费，双方互不相让，小区一时陷入管理混乱。

“物业纠纷看似是小事，实际关乎大民生。如果解决不好，将会有大批量诉讼案件产生。若有街道和社区配合介入的话，



在马鞍街道及社区的监督下，双方正在办理交接手续。

就能更好地一揽子解决矛盾纠纷。”在收到该案的当天，洪震兴就将调解的“单子”，通过“浙江解纷码”派到设在马鞍街道社会治理中心的人民调解委员会。派单后，马鞍街道、司法所、社区相关人员与法庭互相共享纠纷信息，认真研判纠纷处置方案，共同对该纠纷开展现场联合调解。

“大家还是要好聚好散，强扭的瓜不甜。”“打官司耗时耗力，也伤和气，对今后其他小区的物业招投标业务也有影响。”在联合调解现场会上，洪震兴联合社区书记与当地司法调解员、共享法庭（马鞍街道）庭务主任、街道分管领导开展轮番劝说，最终促使该小区业委会和物业公司达成调解。一周后，在街道及社区的监督下，双方办理了交接手续。

该系列案件是齐贤法庭与辖区镇街“互派联调”纠纷化解机制的生动实践。截至目前，马鞍街道万人成讼率47.21‰，重大矛盾纠纷化解率达100%。

强化执行破难
协调联动护民权

“林某的执行结案申请书都已收到。你们真是帮了我们大忙。”杭州市萧山区人民法院法官小李连连向齐贤法庭执行员徐渭感谢道。

原来，因韩某早年向林某借钱未还引发诉讼，柯桥法院依法判决韩某应向林某归还欠款24万余元，因韩某未履行，林某遂向法院申请执行，后因韩某名下无财产可供执行，案件执行一时陷入僵局。除此之外，因生意往来，两人在萧山地区也有相关诉讼。

2024年，林某了解到韩某及其家庭成员共有的农村房屋面临拆迁，便提起了债权人代位析产之诉，而诉争农村房屋正处于某重点拆迁项目的关键位置，因各方纠纷而无法及时签署拆迁补偿协议，该拆迁项目进度也由此受到影响。

与此同时，区、镇、村“三级联动”执行破难工作机制正在如火如荼推进，齐贤法庭便趁势而为，将情况及时通报至所在街道、派出所和司法所，寻求支持和帮助。在派出所与司法所调解员的助力下，齐贤法庭通过当地村委寻找到了对双方当事人都具有一定影响力的中间人张某，一起开展调解工作。经过各方共同努力，林某与韩某及其家属就杭州萧山、绍兴柯桥所有案件达成协议并当场履行。林某收款后，便向萧山法院、柯桥法院同步提交了执行结

案申请书，拆迁项目也随之顺利推进。

自今年5月大力推进人民法庭“一件事”改革以来，齐贤法庭积极争取辖区乡镇党委支持，在乡镇街道协同助力下推进执行破难提质增效。截至10月底，镇村干部协同化解案件67件，法庭执行到位金额297万元。

聚焦发展大局
护航法治化营商环境

柯桥，是一座靠民营经济“起家”“发家”“立家”的城市。齐贤法庭所辖的安昌、齐贤、马鞍三街道，更是柯桥区工业重地。

今年年初，位于柯桥区马鞍街道的某印染企业因受经济形势影响陷入停产，发生近千名职工讨薪事件。一面是濒临破产的企业，一面是缺少保障又拿不到报酬的职工，事件一时陷入僵局。

在收到属地街道求助后，齐贤法庭一边通过共享法庭线上参与协商，一边深入企业、职工代表耐心听取意见，仅用3天，便摸排出职工整体情况并制定了化解方案。对与企业存在正常劳动关系的800余名职工，引导至劳动仲裁委员会仲裁；对已超退休年龄的100余名职工，由齐贤法庭联合马鞍街道人民调解委员会通过“人民调解协议+司法确认”快速处置。最终，近千名职工顺利拿到了被拖欠的工资。

同时，为了帮助该印染企业纾困解难，法庭对企业目前存在的困局，围绕如何进行破产清算、员工安置等方面，为企业提供针对性的指导和建议，助力企业凤凰涅槃。

54岁的“三姑娘”终于圆了回家梦
宁波公安“团圆行动”进行时

长三角社会治理融媒体宁波中心 黄素珍 通讯员 王西泽 徐超

“真的像做梦一样！”11月28日，当宁波市公安局“团圆行动”的寻亲车辆缓缓驶入海宁市斜桥镇一小区时，54岁的新宁波人谢女士一眼便认出了等候多时的三位姐妹。

车刚停稳，谢女士便急不可待地跑下车来，与三位姐妹紧紧拥抱。泪水交织着笑容，所有的思念和等待都在这一刻凝聚。

沿街响起了礼炮声，地上铺着红地毯，一行人拐过几个转角，来到一栋小楼前，门上挂起了喜庆的横幅，一句“欢迎女儿回家”在阳光的映衬下格外醒目。

谢女士80多岁的父母早已等候在院落，母亲身穿大红袄，迎接她的三姑娘回家。母女俩见面的那一刻，谢女士紧紧搂抱母亲。为这一刻，他们等待得太久了。

寻亲

1970年12月，还是婴儿的谢女士被从河南安阳来浙江出差的养父在平湖福利院收养。养父母心地善良，对谢女士视同己出，特意请了保姆照顾她。“养父母给我喝炼乳，买最好的东西给我吃。”说起养父母，谢女士含泪感恩地说。

然而，命运多舛。20几岁时，养父母相继去世，谢女士又历经离异、独自抚养女儿、下岗等一连串打击，她的生活一度陷入困境。此时，她对寻找亲人的愿望更加强烈。

原来，谢女士从小就得知自己是被收养的。“当时养父母对我这么好，我怕他们伤心，从来不提。”“养父母离世后，我才到养父单位去打听当年的线索。好在家里发

现了一封当年养父收养我时征求养母意见的电报，疑似从江浙沪发过来的，我这才知道我的根可能在江浙沪。”

为探寻可能与自己有关系的生活环境，谢女士还带着女儿去过上海。10多年前，安阳曾有一个民间寻亲团，她也曾尝试去验过血，到户籍地查过档案，但一无所获。

后来，谢女士的女儿考入宁波一所大学，毕业后留在宁波工作。于是她也随女儿移居宁波生活。在宁波的这些年，她感受到了来自各方的温暖，不仅找到了工作，还学习了绘画，日子过得越来越好，但她那颗寻亲的心从未停息。

今年5月，谢女士在宁波的一个微信公众号上，看到了公安“团圆行动”相关信息，便按着上面提供的免费采血地点，找到宁波市公安局刑侦支队。在民警王万旭的

帮助下，谢女士留下了血液样本。

“是王警官帮我办理相关手续，启动寻亲工作，他是我一辈子的恩人。”谢女士动情地说。“从5月份开始，我们用各种方法进行比对，一直没有比中。”王万旭说。

团圆

时间一晃过去半年，或许是亲生姐妹的心有灵犀，远在150公里外的海宁，谢女士的亲姐姐一直在寻找失散多年的妹妹。11月2日，谢女士的姐姐向海宁警方表达了寻找妹妹的愿望，并提交了血液样本。

好消息终于传来，在宁波、海宁两地公安的努力下，经过一系列的生物检材比对，“谢女士的亲人终于找到了。”

原来，谢女士是家中第三个女儿，当时

由于种种原因和家人失散。

“接到民警电话时我刚画好猫，正想题‘大吉大利’或‘心想事成’的词，没想到心愿成真了！”得知消息后，谢女士激动得睡不着觉，时刻盼望着能与亲生父母相见，这才有了开头的一幕。

离家54年的女儿终于回家了，母亲亲自喂谢女士“团圆汤圆”，谢女士亲手为父母戴上了她精心挑选的帽子，初冬的寒冷抵不住重逢的炽热，家人们穿戴的红色围巾映出每个人心底的喜悦，姐妹们紧紧地拉着手，簇拥在父母的身旁，伴随着相机快门的声音，一张全家福映出了谢女士一家幸福的新生活。

据了解，自2021年“团圆行动”开展以来，宁波全市公安机关已帮助152个家庭圆梦，仅去年以来，就采集涉拐人员血样259份，帮助81个家庭实现团圆。

